

amelyet fényes tehetsége, fáradhatatlan munkássága és utánozhatatlan nemes modora biztosítottak volna neki.

Nyugodjék békében és az örök világosság fényeskedjék neki, akit az örök szeretet kíséri égi honába.

KÜLÖNFÉLÉK.

Kossuth Lajos napja.

Mai vezető cikkelyünk indítványt tartalmaz, miként ünnepelje meg városunk hivatalosan a haza nagy fia, Kossuth Lajos születésének századik évfordulóját. De a társadalom is megmozdult. Itt a Mohácsi Iparosok Olvasóköre lépett föl kezdeményezéssel, melynek választmánya nagyszabású emlékünnepelely rendezését határozta el s az ünnepélynek minél impozánsabb tételére a város összes egyleteit és társadalmi köreit lelkes fölhívásban kérte föl a részvételre. A lelkes fölhívás vége így szól:

Megmozdult a magyar nép szíve. Ünnepre készül az egész ország. Folyó évi szept. 19-én fényesen, óriási lelkesedéssel ülnek meg a Kárpátok bércei között mindenfelé a most már sirja csendes éjjelében pihenő nagy magyarnak, dicső Kossuth Lajosnak születése 100-ik évfordulóját.

Ahol milliók ünnepelnek, ott városunk hazafias lakossága sem lehet csak néma szemlélő. A mult fenséges és áldást hozott tetteiért hálásan dobogó szívünkben lakozó lelkesedés teljes melegével, egyértelemmel elhatározta egyesületünk, hogy mozgalmat indít a magyar szabadság atyjának, Kossuth Lajos születésének 100-ik évfordulója méltó megünneplésére. Tudva azonban azt, hogy a multakért csak úgy nyerhet a lelkeinkben élő őszinte elismerés általános kifejezést és csak úgy lehet a rendezendő ünnepély valóban méltó Kossuth Lajos érdemei által megszentelt emlékéhez, ha belevonva abba az egész város közönségét, az minél szélesebb keretben tartatik meg: erre való tekintettel felkérjük az igen tisztelt Egyesületet, miszerint az emlékünnepelely eszméjét szintén magáévá tévé, méltóztatásuk az általunk megválasztott bizottság kiegészítésére — a részletek megállapítása végett — saját kebeléből is legkésőbb f. hó 15-ig két, esetleg három tagot kiküldeni s velünk közölni.

Erős a meggyőződésünk, hogy a rendezendő emlékünnepelelyvel kötelelességet teljesít és önmagát tiszteli meg közönségünk. Csak ha a hazaszeretet és a honfűli lelkesedés lángja ki nem alszik szívünkéből, csak akkor élhet továbbra is Kossuth Lajos nemzeti háromsága: a szabadság, egyenlőség és testvériség. Ha pedig ezek élnek, úgy élni és virulni fog időtlen időnkig sokat szenvedett, dicső multu szép hazánk is és hogy ez így legyen, ezért esd legszentebb imánk!

Mohács, 1902. augusztus hó 7-én.

Hazafias üdvözléssel

A Mohácsi Iparosok Olvasóköre választmánya.

— **Személyi hírek.** *Cseh* Ervin horvát miniszter e hó 5-én a délutáni vonattal Erdődről ötödmagával Mohácsra érkezett és innen Baarba kocsizott rokonának, özv. *Sauska* Jenőnének látogatására. A miniszter e hó 7-én utazott vissza kíséretével erdői birtokára. — Dr. báró *Fejérváry* Imre főispán családjával a mai reggeli vonattal Mosácsra érkezik és innen hajón Orsovára utazik.

— **Tűzoltóink az országos kongresszuson.** Az országos tűzoltósövetség versenyekkel egybekötött ideai kongresszusát aug. hó 15–18-ik napjain Egerben tartja. A kongresszuson a Mohácsi Önk. Tűzoltó-Egyelet kebeléből résztvesznek: *Margitai* Péter elnök, dr. *Rüll* Béla főparancsnok, *Rubint* Lajos alparancsnok, *Führer* Nándor szertáros, *Stáhl* József mászó-szakas-parancsnok, *Vincsek* János és *Márton* József szivattyúsok. A nagygyűlésen meghatalmazás alapján Margitai Péter elnök fogja az egyelet képviselni. Tűzoltóink utja nem jár az egyeleti pénztár megterhelésével. — Szerkesztőnk távollétében *Kisszély* Andor, lapunk belső dolgozó-társa fogja a jövő vasárnap számot szerkeszteni.

— **Töltés-szemle.** *Dubravszky* Róbert földmivelésügyi miniszteri osztálytanácsos és *Dolecsko* Mihály műszaki tanácsos, a dunai kerület főfelügyelője szerdán este Budapestről Bajára érkezvén, csütörtökön reggeltől délig beutazták és megszemlélték a Margittaszigeti Armentesítő és Belvizlecsapoló Társulat védőtöltését egész Mohácsig; itt délután tanácskoztak *Német* Lipót

miniszteri biztossal, másnap — pénteken — pedig Zomborba utaztak.

— **Multkori «Személyi hír»-ünk s a szedőszekrény koboldjai.** A szedőszekrénynek vannak koboldjai, melyeknek nincsen egyéb dolguk, mint szüntelen azon törni a fejüket, n'indó csinyt ejtsenek a szerkesztőn. És bizony a «korrektor»-nak, meg a «revizor»-nak a legnagyobb éberségre van szüksége, hogy egy-egy ilyen csinyt megfűszithasson. Azonban sokszor megesik, hogy ezen éberség dacára a koboldok csinye mégis sikerül. Ilyen sikerült csinyt kell följegyeznünk lapunk legutóbbi számából. Midőn ugyanis a főispáni családnak Mohácsra s innen a főhercegi uradalomba való utazása hírét megírtuk, elfelejtettük hozzátenni, hogy az utat Mohácsról a Karapáncsára s innen a Bédába csolnokon teszik meg. A «korrektor» az első javításnál aztán beleszúrta e szót: «csolnokon». Már késő éjjel levén, midőn a «személyi hír» korrigálására került a sor, az egyik kobold fölhasználta a szedőszekrény kimerültségét és álmos voltát, «csónak» helyett «csütökön»-t szedetett vele, amit olvasóink «csütörtökön»-nek olvastak, vagyis azt értették hírünkben, hogy a főispáni család csütörtökig marad körünkben és csak akkor rándul a főhercegi uradalomba. Mi mohácsiak ugyan nagyon örültünk volna, ha a főispáni családot vasárnapról csütörtökig körünkben üdvözölhetjük volna, de hát nem így volt tervezve s ezen a terven a szedőszekrény koboldjainak csinye sem tudott változtatni; mert a főispán és szeretetreméltó kedves neje s sógornője még vasárnap délelőtt — *miután a kálvária kápolnában levő csataképeket megtekintették* s Német Lipótnál megreggeliztek volna — csolnokon a Dunán lefelé tovább utaztak.

— **Vizügyi tárgyalás a városházán.** Midőn a földmivelésügyi miniszterium 1897-ben elrendelte a dunai védőtöltéseknek öt méter koronaszélességben való erősítését, padkakkal való ellátását s nyolc méterre való magasbitását, a bellyei főhercegi uradalom azonnal hozzáfogott az általa — Kis-Kőszeg, Szántova és Kolluth községek érdekelt birtokosainak s a kir. kincstári uradalomnak hozzájárulásával 1890–902-ben épített — sirina-bezdáni védőtöltés erősítéséhez és magasbitásához s e munkálatokat a Margittaszigeti Armentesítő és Belvizlecsapoló Társulat hivatalból való megalakítása előtt be is fejezte. Ezek a munkálatok összesen 214426 K 32 fillérbe kerültek, a miből 16 korona 53 fillér esik egy kat. holdra. Után — mint fennebb említettük — Kis-Kőszeg, Szántova és Kolluth községek több birtokosa, valamint a kir. kincstári uradalom érdekeltek, a főhercegi uradalom fölhívta az érdekelteket a reájuk eső rész megfizetésére. A kincstári uradalom és a kolluthi birtokosok elismerték az uradalom követelesének jogosultságát, míg a kiskőszegiek és szántovaiak a fizetést határozottan megtagadták. Erre az uradalom az alispánhoz fordult, hogy a vízjogi törvény alapján az érdekelt birtokosok kötelezettségét megállapítsa. Az alispán helyett *Stenge* Ferenc vármegyei főjegyző pénteken tárgyalt Mohácsban a városházán az érdekeltekkel. Itt úgy a kiskőszegiek, mint a szántovaiak újra kijelentették, hogy nem kötelesek az említett költségekhez járulni; mert ők a töltés építésekor úgy egyeztek meg, hogy a töltésépítés költségeihez való hozzájáruláson fölül többé soha semmiféle javítási vagy fönttartási költséghez nem tartoznak hozzájárulni. Az uradalom azt az álláspontot foglalja el, hogy az egyezség, melyre a birtokosok hivatkoznak, a fölhozott rendelkezést nem tartalmazza; egyébként a teljesített munkálatok nem esnek az egyszerű javítási s fönttartási munkálatok fogalma alá. A jegyzőkönyvet *Vadnai* Jenő tb. fő-, I. aljegyző vezette. Az alispán irásban fogja határozatát az érdekeltekkel közölni.

— **Katonazene.** A Mohácsi Iparosok Olvasóköre — miképp már két héttel ezelőtt jelentettük — ma a pécsi csász. és kir. 52-ik számú gyalogezred zenekarának közreműködésével saját kerthelyiségében, könyvtárának alapja javára hangversenynyel egybekötött zártkörű táncestélyt rendez. Belépő díj személyenként 1 korona. A hangverseny kezdete délután 4 $\frac{1}{2}$ órakor s az erre váltott jegy a táncestélyre is érvényes. Este a kerthelyiség fényesen ki lesz világítva. Fölülfizetéseket a jótékony cél érdekében köszönettel fogad és hírlapilag nyugtáz a rendező bizottság. A délutáni hangverseny műsora a következő: 1. Maxa: «A pécsi hegyen...» Induló. 2. Suppé: Nyitány a «Dragonyosok» operetéből. 3. Rosas «Hullámok fölött.» Keringő. 4. Davidsohn: Egyveleg a «Sulamith» népopérből. 5. Udall: «Aranyosom» («Du mein Girl»)

Keringő-dal. 6. Schlöger: «Magyar virágok» («Die Blumen von Ungarn»). Nagy magyar dal-egyveleg. 7. Ziehrer: «Májusi éjjel.» Keringő a «Sviahákok» operetéből. 8. Bradac: «Képek a népeletből.» Egyveleg. 9. Wetaschek: «Keresztúzen» («Im Kreuzfeuer») rohampolka.

— **Iparos tanonc munka-kiállítás.** A Mohácsi Ipartestület tudvalevőleg az Iparosok Olvasóköre nagytermében tanonc munka-kiállítást rendez. A kiállítást, melynek védnöke *Stajevics* János országgyűlési képviselő, e hó 15-én, Nagyasszony napján délelőtt fél tíz órakor nyitják meg. Fölhívjuk olvasóinkat a kiállításnak minél tömegesebb megtekintésére, mert az ebben nyilatkozó érdeklődés bizonyára buzditólag fog hatni a kiállító iparos tanoncok jövő munkálkodására s ez által közvetve a magyar ipar jövő fejlődésére. Ennek előmozdítása pedig hazafiai kötelesség.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter *Haksch* József pécsi kir. törvényszéki joggyakornokot a dárdai kir. járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki s mint ilyen egyuttal ügyészségi megbízottul rendelte ki.

— **Perczel Miklós honvéd-nyugdíja.** A miniszterelnök a mult évben újból szabályozta az 1848–49-iki honvédek nyugdíj-ügyét. Az erre vonatkozó rendeletet annak idején ismertettük is. Ettől fogva az öreg honvédek, tekintet nélkül vagyoni viszonyaikra, kivétel nélkül igényt tarthatnak a rangfokozatuknak megfelelő nyugdíjra. Sőt, a ki hadiérmet kapott, vagy máskülönbén az ellenség előtt vitézséget tanúsított, a megállapított nyugdíj kétszeresét is megkaphatja. *Perczel* Miklós, Baranyavármegye nyugalmazott főispánja, 1848–49-iki honvédezedés szintén folyamodott nyugdíjért s különös tekintettel Szent-Tamásnál tanúsított rendkívüli vitézségére és hadi szolgálataira, a melyek a csata sorsára jóformán döntő befolyással voltak, az ezredesek részére megállapított 940 korona nyugdíjnak közel kétszeresét, vagyis 1620 korona nyugdíjat kapott. A Perczel Miklóst megillető ezen szabályszerű nyugdíjat az idén folyósították.

— **Önmagát dicsérő nemes tett.** A Mohácsi Önk. Tűzoltó-Egylet parancsnoksága a napokban a következő levelet kapta: «Tek. Parancsnok ur! A nemes célú tűzoltó-egyletnek küldöm az ide mellékelt négy koronát és tisztelettel kérem, hogy az egylet pártoló tagjai közé fölvenni sziveskedjék. Késéremet megújítva maradtam kiváló tisztelet-el özv. Funták Józsefné.» Városunk lakóiból tehát még sem vészett ki teljesen az érzés jótékony célú egyleteket anyagilag is pártfogolni és ámbár igaz, hogy amiként értesültünk, a tűzoltó-egylet által városunk különböző egyleteihez hivatalosan intézett abbéli kérelem, hogy saját hatáskörükben az önkéntes tűzoltó-egyletnek pártoló tagokat gyűjteni sziveskedjenek, eddigelé eredménytelen maradt, mégis jól esik tapasztalunk, hogy a csendes magányban, a külvilág zajától visszavonultan élő özvegy urnőben is él a lelkesedés a jótékony egyletek iránt. Vajha megszívlelnék városunk lakói az özvegy urnő nemes cselekedetét és vajha e szép példa tömeges követőre találna! Egyébként már eddig sem áll egészen egyedül az özvegy urnő nemes cselekedete, mert követőkre talált *Könczöl* József polg. isk. tanár és *Rosenthal* Márk könyvkereskedő személyében, a kik szintén érdeklődéssel viseltetvén az önkéntes tűzoltó-egylet iránt, a pártoló tagok sorába beléptek. Az egylet választmánya és parancsnoksága mind a három új egyleti tagot szíve mélyből üdvözli és belépésükért ezen az uton is köszönetét fejezi ki.

— **Jótékonyág kegyeletből.** A mohácsi sőtörmesterek szeretett szaktársuk: *Bánovics* Emil elhunytá alkalmából kegyeletüket közös adakozás utján egy koszorúval rótták le. De mivel az összeadott összegből még 2 K 40 f fönnmaradt, ezt az összeget az «Első Mohácsi Jótékony Nőegylet» rendelkezésére bocsátották. A nőegylet vezetősége ezen az uton mond köszönetet a kegyeletes adományért.

— **Diák mulatság.** A mohácsi tanuló ifjuság e hó 3-án egy erkölcsileg jól sikerült táncmulatsággal egybekötött műkedvelői előadást rendezett. Színre került az «Angolosan» két fölvonásos vígjáték. A darabban jól alakított különösen *Kiss* József és *Hoffelner* Rezső; az előbbi mint Gibbon Eduárd angol milliomos az angol hidegvért és szögletes modort igen jól adta. (Ajánlom neki, hogy színész legyen, jó komikus válnék belőle. A szedő.) *Hoffelner* Rezső, mint Ippelberger Salamon nagyszerű volt. A fogadás szerepében *Butz* Ödön szintén jó volt. *Balogh* Janka k. a. mint Szivesi Adél elég jó ját-

LAMPIONOK

KERTI ÜNNEPÉLYEKHEZ
NAGY VÁLASZTÉKBAN

MOHÁCS TÉRKÉPE

STRASSER LAJOSTÓL

BLANDL JÁNOS-nál MOHÁCSON.